

# 乘风破浪的爸爸

编者按

比起母亲节前夕大街小巷康乃馨的绚烂，每年的父亲节似乎都略显冷清。然而无论我们漂泊何处，父亲的目光都会在这世界某个角落默默顾着我们。

父亲节来临之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点特别策划“乘风破浪的爸爸”互动活动。不少壹点号作者写下了关于“父爱”的故事，也有壹粉发来情报，讲述“宝藏”老爸的故事。

## 父亲节山东职场爸爸画像 九成需加班 在家时间最少

父亲节来临之际，山东本土求职招聘网站齐鲁人才网面向全省10万职场爸爸发放了一份调查问卷，结果发现山东职场爸爸在个人时间分配上，在家庭投入的时间最少，甚至不如个人社会交际时间长；加班夜归频繁，九成需要加班，其中1/4加班在1-2小时；每月生活支出超四成用于房贷或房租花费。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 蔡宇丹

### 个人时间分配： 在家时间不如交际时间长

根据数据统计，当前山东省就业市场男女比例约为6:4。在对山东职场爸爸个人时间分配的调查中发现，工作时间占比最高为39.58%，这与职场男性经常加班密不可分；其次是睡眠时间，占比36.25%。值得注意的是，山东职场爸爸家庭投入时间占比最低，仅为6.67%，甚至不如个人社会交际时间长，这也反映出山东职场爸爸家庭教育缺失严重，虽养家但不顾家。

### 生活支出去向： 超四成工资用来还房贷

数据显示，目前山东职场爸爸超九成需要加班，有33.78%的职场爸爸表示每日加班时长在1小时以内；有25.75%的职场爸爸表示每日加班时长1-2小时；加班时间在2-3小时、3-4小时、4小时以上人数占比为18.87%、11.27%和3.26%；仅有7.07%的职场爸爸表示不需要加班。

就山东职场爸爸每月生活支出去向来看，用于房租/房贷花费排名第一，其占比高达43.29%，房价和租金的持续上涨也为白领带来了巨大压力。此外，车贷、人情消费、子女教育也是广大职场爸爸的重要支出项目，分别占比21.18%、14.33%和9.52%。

路先生是今年新晋奶爸，去年为了结婚不得不买房，120万元的房子，首付就要30多万元，现在每个月还要还4000多元的房贷，工资抵月供的压力，让他不敢轻易换工作，不敢大额消费。

### 平均薪酬： 青岛爸爸最能挣钱

数据显示，山东16市职场爸爸平均薪酬为6753元。其中，青岛职场爸爸平均薪酬7503元，为全省第一；济南紧随其后，职场爸爸平均薪酬7379元。相比山东省一季度市场化平均薪酬6223元，山东职场爸爸薪酬明显高于全省薪酬平均水平。

李翔在潍坊一家化工厂上班，正处在上有老下有小的年纪，去年刚提拔为车间副主任，现在每月收入8000多元，在当地已经算不错，但是每个月需要用钱的地方太多，他也感到捉襟见肘。

### 跳槽周期： 平均近4年换一次工作

根据数据统计，未婚男性跳槽周期为2.15年，职场爸爸跳槽周期为3.96年，职场爸爸坚忍如老黄牛，近4年才换一次工作。

“40岁以上的中年人，上有老下有小，不敢随便辞职。”李凯说，以前觉得这句话太夸张了，当了父亲才知道这话一点不假。李凯在现在这家公司待了8年，8年以来工资从来都没涨过。虽然有时想想有点不值，可还是没有勇气离开公司，再换工作，拿什么跟90后、95后拼呢？

## 父亲写给在外地求学的女儿 一座城市对另一座城市的牵挂

壹点号“枝叶关情”

2月1日，农历丁酉年的大年初五，下午6:23，微信里传来女儿发来的一个表情，表明她已在成都落地。彼时，我刚从手机上查看成都的天气状况。那时在我的墨迹天气里，只有两座城市，一座是济南，一座是成都。因为女儿在成都上大学，便有了一座城市对另一座城市的牵挂。

一座城市被人牵挂，不是这座城市有多好，而是因为这座城市里有我们牵挂的人。曾经和一位同事聊天，她说她曾经牵挂过好几座城市。先是西安，因为儿子在西安读大学，她就很关注西安的天气预报，时刻提醒儿子出门时记得带伞、多穿件衣服。后来，儿子毕业后在武汉工作，她又开始关注武汉。不久，儿子去往青岛工作一段时间，她又把牵挂的目光投向

青岛。去年，她的儿子通过公务员考试，到了邯郸，这座城的天气、楼市价格等又牵动着她的心。

每一个人的生命历程中，除了自己生活的城市，总会有另一座城市让自己牵挂。那座城市，也许你很陌生，陌生得你从没想到它会和你发生关联，却因为某个人而熟悉、亲近，比如成都。在女儿去上学之前，我也曾出差去过成都，那时对于这座城的印象就是干净、休闲。2008年，汶川大地震，我作为济南援建北川的一员，在绵阳、在擂鼓镇奋战了将近一个月，但也不曾想到四川、成都和我有什么关系。后来女儿考取了电子科技大学，成都，这个西南大城市便从此走进了我们的生活。看电视，我会调到四川卫视；上网，我也会搜索这座城市的名字，看看它最近发生了什么事，更会把有关的重大新闻事件发到亲友微信群。

一座城市对另一座城市的牵挂，其实就是父母对子女的牵挂。女儿回成都那天是年初五，到时已是晚饭时间，而济南节日气氛正浓，人们都在吃“破五”的饺子。成都也应该是万家灯火，勤奋的小姑娘为她的理想正奔波在路上，亲人们在微信群里嘱咐：回去先扒个鸡蛋垫垫。鸡蛋是从家里刚带走的，应该还有家的温暖。

另一座城市的天气好坏和高楼大厦本与你毫不相干，只因为一个人，使本不相干的城市和你有了丝丝缕缕的情愫和牵挂。龙应台说，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默地告诉你：不必追。

是的，不必追，但有牵挂，其中就有一座城市对另一座城市的牵挂。



### 一位年轻爸爸的美丽心情： “小公主百天了，我可以过父亲节喽”

壹粉 “章丘人社”

绰约仙子，温婉如玉，亲爱的子玉小主，100天啦。爸爸终于可以过父亲节喽。从7斤50厘米的小baby长成了13斤67厘米的大宝贝，这100天，是爸爸最快乐的100天。

刚出生那会儿，出去买个菜，20分钟都想你想得在车上想哭。现在好多了，手机相册里都是你的视频图片，闲下来就打开看看，缓解一下相思之苦，

唉，真是上辈子的小情人啊。

宝贝，困了，那就睡会儿吧，肉嘟嘟的脸蛋，一圈红晕，眉宇间淡淡的忧愁，到了这人世间才几天，就这么多愁善感，可爱的小鼻子，就像透明的三角形果冻，都睡熟了，嘴巴还一嘬一动……

开一夜的灯，醒个二三四五次，尿尿个六七八九回，也就睡个千百秒，却能梦见你奶声奶气叫“爸，ba”。十全，十美！

### 我的“笨”爸爸 有一堆“隐藏技能”

壹粉 “慧慧”

我有这样一个老爸，他是个80后，上了18年学，硕士毕业，30的时候才有了我，我对他的评价就一个字——笨。

前天晚上地下室灯坏了，妈妈让他去修一下，他去了10分钟，回来时家里停电了，妈妈很急切地告诉爸爸，让他抓紧打电话找物业检修一下，爸爸十分忐忑地说：“坏了，我知道怎么回事。千万不要整栋楼都停了，这么热，可别热着邻居们。”没错，换个灯泡，他能让整栋楼跳闸停电。

爸爸就是这样一个人，妈妈说爸爸离了她生活不能自理，可是那天我生病了，妈妈加班没回来，爸爸却给我做了三个菜。

爸爸是位教师，非常普通。他教体育，很多哥哥姐姐毕业好多年了，还来家里找他玩；他还特别爱学习，爱写东西。爸爸看书非常快，一本书有时候十几分钟就能看完，写东西更快，他和我讲，有一次，他要完成一次材料审核，7天的时间，上了18节课，还手敲了16万字，编阅了25万字的文稿。



### 偶像男神老爸，也是我的骄傲 女儿多想再听听 您的声音

壹粉 “幸福天使”

我的偶像男神老爸，是名副其实的老革命战士，既是我的偶像也是我的骄傲。

老父亲曾经参加过济南战役、渡江战役、淮海战役、抢渡大运河，解放兖州、南京、上海、漳州、石马、福州、厦门，立三等功一次，四等功四次。父亲是我的偶像也是我的骄傲！

我的老父亲还是一名赤脚医生，从医六十多年，一辈子服务于人民，不管刮风下雨，还是冰天雪地，只要有病人，老父亲都是随叫随到，半夜三更出诊也是家常便饭，尽职尽责，任劳任怨，救死扶伤是一名医生的责任。

我从小就听父亲讲一些打仗的故事，“仲官柳埠，八里洼土屋”是父亲经常说的一句顺口溜，是父亲当年在济南打仗的时候，走过和住过的地方，他对济南也有着别样的感情。只要老父亲来济南，我就陪着他去济南

战役纪念馆、解放阁，回忆一下当年的足迹。有一年，咱山东在长清孝里镇修建了山东老战士纪念馆，凡是参加过济南战役的老革命战士，不管是牺牲的还是健在的，都可以在老战士纪念馆墙上刻上名字，这上面也有了我父亲——张连元的名字。

前几年，每年春天，我都要接父亲来济南住一段时间，还陪着他去长清孝里的老战士纪念馆看看。当父亲在老战士纪念馆墙上找到自己的名字时，眼泪瞬间流了下来，说当年的故事感觉就在眼前，历历在目。

让我不能释怀的是，今年3月5日，老父亲永远离开了我们。最让我伤心难过的是，我没能见到老父亲最后一面。

父亲节到了，女儿很想很想您，天堂的老父亲还好吗？没有父亲的父亲节里，我只能在心中想念您，翻开相册看看您的照片，多么想听听您的声音，叫一声爹，再给您端一杯水敬一杯酒！